



# 圳兴万村全国首个试点河源实施

## 紫金县中坝镇北坑村探索 互助养老 新模式



■本报记者 王亚娇 田红秀 冯晓铭

一碗热气腾腾的早餐、一起聊聊天家长里短、一起看电视喝茶清晨,紫金县中坝镇北坑村的乐龄之家非常热闹,老人们吃着早餐聊着天,十分惬意悠闲。

北坑村乐龄之家由腾讯基金会捐建,是腾讯可持续社会价值事业部为村发展实验室策划并组织实施的圳兴万村计划全国首个试点项目,为乡村带去低成本、可持续的互助养老解决方案,探索乡村养老新模式,让乡村老人老有所养、老有所依。目前,北坑村乐龄之家已正式运行,每天为40余名老人免费提供早餐。

### 一份早餐 彰显乡村温情

原来每天都要自己做饭,现在早上过来就能吃到早餐,非常方便。北坑村村民张恩桃说。张恩桃今年72岁,是五保户。村里的乐龄之家对外开放后,张恩桃也成了这里的常客,每天吃早餐,和村里老人们拉家常、看电视,生活比以前更多姿多彩了。

乐龄之家每天都会制作米粉、河粉、老鼠粿等不同的早餐供老人们食用。我们前一天晚上统计第二天吃早餐的人数,然后再根据人数制作早餐。北坑村党支部书记张海华说,村里还有10多名行动不便的老人,每天通过邻居或家人打包带回。

能够得到这样的机会,源于北坑村党支部长期的坚持和努力。张海华介绍,北坑村在完成耕种者振兴计划线下培训、启用村级事务管理平台、启用村级事务积分制管理后,获得该项目的申请资格。

北坑村老党员张锦添在得知该项目后,主动拿出自己家的物业,免两年租金提供给村里使用。目前,乐龄之家为村里40多名老



■北坑村为65岁以上老人提供免费早餐

人免费提供早餐。

### 互助式养老 托起幸福银龄生活

近日,张海华在北坑村粤治美平台发布乐龄之家捐款捐物的公示。他表示,村里设定每月5日为公益慈善众筹日,其间开展煮石汤、跳广场舞、歌唱活动等相应的宣传活动,让全体村民广泛了解乐龄之家互助养老项目的意义。

这些青菜是村民自己种的,免费给老人们食用,乐龄之家的厨师和保洁也由村民免费参与。张海华说,为了激励大家的积极性,村里会以积分的方式反馈给村民。一些爱心村民、爱心乡贤及爱心人士捐资捐物,村里将通过设立爱心村民榜、爱心新乡贤排行榜等,感谢大家的积极参与。此外,村里还将利用粤治美小程序公开乐龄之家活力老人热情榜,展示乡村老年人在乐龄之家的参与情况,对于排名靠前的将给予奖励。

我做了20多年的厨师,现在回家养老还能发挥余热,感觉很满足。在乐龄之家帮忙的厨师张新泉说。

张海华介绍,今年4月,北坑村开始筹建乐龄之家乡村互助养老项目。5月17日,乐龄之家开始试运行,面向本村65岁以上的老年人提供免费早餐。在此期间,北坑村得到了社会各界的积极支持。圳兴万村项目向北坑村捐赠互助养老硬件设施,深圳驻中坝镇帮扶工作队帮助申报相应的政策资金和联系爱心企业给予支持,乡贤们捐资出力完善乐龄之家的场所环境。

### 解决农村养老问题的新尝试

乐龄之家是北坑村老人的新家。北坑村两委通过粤治美小程序,开展乡村治理和服务,获评五星级村庄,是广东省在村级数字化治理方面的标杆村庄,因此成为圳兴万村计划的全国首个试点。腾讯集团高级政务专家、腾

讯为村耕种者项目负责人陈圆说,只要是属于深圳对口帮扶协作的地区,且启用了粤治美小程序,运营达到三星级以上,就有资格申请圳兴万村项目,希望更多符合条件的村庄参与进来。

据了解,北坑村乐龄之家运营过程中,腾讯可持续社会价值事业部为村发展实验室持续为北坑村提供线上运维、信息发布、硬件改善等指导和支撑,降低了乡村养老运行成本,让乡村的老人老有所依、老有所养、老有所乐、老有所用,让外出工作的子女更加安心、放心。

今年5月21日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于推进基本养老服务体系建设》指出,要引导社会互助共济等方式,帮助困难家庭分担供养、照料等方面的负担。而北坑村的互助养老模式作为一种新型社会养老模式,在乡村振兴战略背景下积极应对老龄化中迈出了第一步,成为解决农村养老问题的新尝试。

“乐龄之家”的运行,需要人力、物力、财力的支持,需要扩大并整合互助养老资源,比如招募农村低龄老人并组建常态化服务队伍,动员各力量形成社会自愿资助体系等。(王亚娇)

### 乐龄之家 迈出乡村养老第一步

业养老满足村民的养老需求。鉴于上述情况,又因乡村独有的血缘、地缘、亲缘纽带和守望相助的传统,互助养老服务无疑是一

种新的探索,也浸透着“远亲不如近邻”的俗语智慧,北坑村的“乐龄之家”迈出了乡村养老的第一步。记者在采访中了解到,北坑村

## 我市开展 企业商业秘密 保护能力提升服务月 活动 提升企业商业秘密保护水平

○本报讯 记者 陈思芬 通讯员 戴小茜 近日,市市场监管局开展 企业商业秘密保护能力提升服务月 活动,全面提升我市商业秘密保护水平,增强企业商业秘密保护意识和能力,激发企业创新动能,助力企业做大做强做优。

活动中,市市场监管局结合本市产业状况,通过面对面访谈、集中座谈等方式,围绕企业商业秘密保护现状、问题、需求等,深入我市产业园区、企业及其他单位、组织等开展实地调研,聚焦知识密集型企业、技术密集型企业、创新型企业和老字号企业,设立商业秘密保护联络点,及时为企业提供 一对一 服务保障,加快健

全商业秘密保护服务网络。

与此同时,为营造全社会注重和保护商业秘密的良好氛围,市场监管部门围绕商业秘密保护相关法律法规和政策措施,广泛开展宣传解读,充分利用音视频、图文、网络直播、宣传册等各种载体,开展灵活多样的宣传活动,提升法规政策知晓度,扩大普及面。通过上门指导帮扶、召开行政指导会等方式,加强商业秘密法律知识、专业技能培训,指导企业建立符合行业特点和技术要求的内部管理制度,完善商业秘密保护管理组织架构,健全合规体系,加强涉密人员、涉密信息、涉密区域、涉密活动管理,提升商业秘密保护能力。

## 市住建部门举行房屋市政工程应急救援演练 演练有方 应急不慌

○本报讯 记者 梁驱远 近日,市住建部门举行房屋市政工程应急救援演练,进一步提升全市房屋市政工程应急救援队伍实战水平和应急处置能力,筑牢安全生产防线。

商铺屋面模板突然坍塌,一名外架工人 坠落下来,一名看模工人 被困在模板下。演练现场,随着惊险的一幕发生,项目方一边迅速向有关部门汇报情况,一边迅速启动应急救援预案。警戒联络组到事故现场

拉警示带进行隔离,事故处理组技术人员迅速分析现场情况,制订抢救方案,把受伤人员从废墟中移到安全点后,医疗救援组迅速进行简单救治。在项目方和市住建部门工作人员有序的指挥调度下,各救援组默契分工合作,成功将两名受伤工人 救出,完成各项演练任务。

逼真的现场演练,不仅检验了相关部门、企业应对模板支撑体系坍塌事故的综合处置能力,还给参演人员上了一堂生动的安全生产教育课。

## 中共河源市非公有制经济组织委员会 第二次代表大会召开

### 奋力谱写新时代我市非公党建工作新篇章

○本报讯 记者 杨宝如 通讯员 宋雨婷 近日,中共河源市非公有制经济组织委员会第二次代表大会召开。

会议要求,要强化理论武装,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂。要聚焦 两个覆盖,促进非公党建工作提质增效,开展非公党建工作提质行动,加强对企业出资人的教育引导,深

入实施 头雁 培养工程。要推动作用发挥,强化党建引领服务高质量发展,聚焦 高质量党建引领推动高质量发展 主题,推动非公经济领域党组织和党员在坚持制造业当家、百县千镇万村高质量发展工程、绿美河源生态建设等重大任务中发挥作用,奋力谱写新时代我市非公党建工作新篇章,为我市高质量发展作出更大贡献。

## 我市 粤字号 农业品牌 企业代表集体 充电

○本报讯 记者 王亚娇 近日,2023年广东农产品 12221 市场体系建设人才培训班(第三期)在韶关举办,我市 粤字号 农业品牌企业代表45人参加培训。

培训中,专家学者们围绕广东农产品 12221 市场体系建设和创新发展、会展经济与品牌营销、农产品质量安全追溯管理、粤字号 农业品牌目录申报与管理等方面作了全面讲解,并

通过典型案例,指导参训企业以案促学,进一步提升企业营销意识、品牌意识和品质意识,推动农业高质量发展。

企业代表纷纷表示,此次培训内容丰富、知识量大、指导性强,通过参加培训,进一步增进了对 粤字号 农业品牌建设和市场体系建设的了解,更加坚定了发展品牌农业、全产业链发展的决心和信心。

## 我市户政窗口业务实行网上全预约制

### 避免办事市民 跑空趟 往返跑

○本报讯 记者 梁昕 通讯员 黄敏娜 前日,市政务服务数据管理局发布《关于河源市政务服务中心户政窗口业务实行网上全预约制的通告》(下称《通告》),避免市民办事排不到号 跑空趟 往返跑,避免办事大厅人群扎堆等候。

《通告》指出,由于暑假期间学生办理身份证、户籍迁移等户政业务激增,为避免市民办事排不到号 跑空趟 往返跑,和办事大厅人群扎堆等候,从即日起,市政务服务中心户政业务将实行网上全预约制,即先预约后

办理,不再进行现场派号,市民办理户政业务可按预约时间报到取号办理,特殊群体没有提前进行网上预约的,可按绿色通道流程申办;为提升办事体验,建议市民非紧急户政业务安排在暑假后错峰办理。

市民可关注 河源政务服务微信公众号,在公众号中政务服务模块点击政务服务小助手,按步骤操作进行业务办理预约,也可通过 粤省事 小程序以及广东政务服务网,进入 政务服务预约 进行业务办理预约。

加强防汛知识宣传教育 增强安全责任和防范意识

# 防汛减灾 人人有责

